

РОДНИКИ ЛИПЕЦКИЕ



ЛИПЕЦКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
ВСЕРОССИЙСКОЙ АССОЦИАЦИИ
ЛЮБИТЕЛЕЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
СЛОВЕСНОСТИ И КУЛЬТУРЫ
"ЕДИНЕНИЕ"

ЛИПЕЦКИЙ ИНСТИТУТ УСОВЕР-
ШЕНСТВОВАНИЯ УЧИТЕЛЕЙ
ОБЛАСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
ФОНДА КУЛЬТУРЫ

ГУДАЛОВКА



К 135- летию со дня рождения

ГЕОРГИЯ ВАЛЕНТИНОВИЧА ПЛЕХАНОВА

96-8
1902

ДЕТСКИЕ ГОДЫ Г. В. ПЛЕХАНОВА



*Валентин Петрович Плеханов —
отец Георгия Валентиновича*



*Мать Георгия Валентиновича —
Мария Федоровна*

ПРОБУЖДЕНИЕ ДУШИ

На руках у няни сидит ребенок. В комнату медленно вползает кот: у него больная лапа, он хромает. Жалостью наполняется сердце мальчика, он просит няню ссадить его и взять на руки больного кота. Требование его было до того энергичным, решимостью заступиться за несчастное животное настолько искренним, что няня вынуждена была спустить ребенка с рук, но кота не взяла и, обиженная, пошла жаловаться матери мальчика: "Я взялась барское дитя носить, а не кота".

Позднее Г. В. ПЛЕХАНОВ в шутку называл это своим первым революционным выступлением.

Выросши в деревне, в окружении крестьянских детей, он видел бедноту и забитость крестьянской жизни, и первые мысли, сомнения запали в детскую душу. Почему он одет, обут, имеет всегда лакомства, а его сверстники, крестьянские мальчишки, оборваны, ходят нагишом, не едят сладкого? Его охватывало инстинктивное чувство стыда перед ними, он чувствовал себя виноватым и спешил делиться с ними, чем мог.

Любовь и внимание связывали Г. В. ПЛЕХАНОВА с его младшими сестрами и братом. Приезжая домой на каникулы, он гулял с ними, рассказывал интересные истории и часто "экзаменовал" их, проверяя знания, получаемые от матери. Сколько радости приносил детям приезд на каникулы их любимого брата!

Любовь к труду, к людям труда, чувство ответственности за свои поступки и уважение к людям прививались ему матерью с раннего детства. И это сказалось позже на формировании характера, мировоззрения выдающегося мыслителя.

ГУДАЛОВСКОЕ НАСЛЕДИЕ

Недалеко от небольшого городка Липецка, ничем особенным не выделявшемся среди многих других уездных городков России прошлого века, расположилась деревня ГУДАЛОВКА, которую называли по-разному: одни — ГУДАЛОВКА-ПЛЕХАНОВКА, другие — МАЛАЯ СЕМЕНОВКА, а третьи — МАЛАЯ СЕМЕНОВКА ГУДАЛОВКА.

Впрочем, были в этом крае и достопримечательности: прекрасная русская природа, оказывающая большое впечатление на приезжавших в эти места людей, и Липецкие минеральные воды, правда, значительно потерявшие свое значение по сравнению с началом 1800-х годов, но все же оставшиеся местом лечения и летнего отдыха для мелкопоместных дворян Тамбовской и близлежащих губерний.

С давних пор Гудаловкой владели дворяне Плехановы, происходившие, как говорили, из какого-то татарского княжеского рода, что видно из самой фамилии: Пле-хан-ов. Точно это доказать не могли, семейство давно обрусело, получило землю в наследственное владение и осело в Тамбовской губернии.



Товарищи детских игр Г. В. Плеханова из крестьянских семей Гудаловки

В начале XIX века Гудаловкой владел Петр Семенович ПЛЕХАНОВ, дед Г. В. ПЛЕХАНОВА. У него было два сына: старший Валентин Петрович и младший Михаил Петрович. Сколько земли было у Плехановых, точно сейчас сказать нельзя. В условиях разложения крепостнических отношений и капитализации России помещикам приходилось закладывать и продавать свои участки земли, чтобы существовать самим и дать образование детям. Во всяком случае, по сведениям сестры Георгия Валентиновича В. В. ПЛЕХАНОВОЙ-ПОЗНЯКОВОЙ, после смерти деда Петра Семеновича осталось 200 десятин, которые были поровну разделены между его сыновьями.

Михаил Петрович был не плохим по характеру человеком, но горьким пьяницей, что заставило его жену, женщину образованную и светскую, бросить мужа и уйти в монастырь. Вскоре после этого Михаил Петрович умер. Детей у него не было, земля могла достаться брату Валентину Петровичу, но так как они не ладили, то землю Михаил Петрович завещал своему двоюродному племяннику.

Так земля в Гудаловке разделилась: за Плехановыми осталось только 100 десятин. В качестве приданного первой жены Валентин Петрович получил деревню Афанасьевку Козловского уезда со 100 десятинами земли. Так что было время, когда ПЛЕХАНОВЫ владели более чем 200 десятинами земли (включая некоторые мелкие приобретения). Но известно также, что после смерти первой жены Веры Ивановны, урожденной ПОЗНЯКОВОЙ, отцу Г. В. ПЛЕХАНОВА пришлось заложить полученную от жены землю, а в приложении к прошению Г. В. ПЛЕХАНОВА на имя директора Горного института об освобождении от платы за обучение сказано, что "после смерти отца (в 1873 г. — А. Б.) у Плехановых осталось не более 50 десятин земли". Хотя эту цифру следует считать

слишком заниженной, нужно признать, что это была типичная мелкопоместная дворянская семья, которой едва удавалось сводить концы с концами, чтобы окончательно не разориться.

Задача воспитания детей облегчалась тем, что Валентин Петрович был потомственным дворянином и некоторое время служил на военной службе, что давало возможность обучать детей или на казенный, или на дворянский счет.

Отец Георгия Валентиновича был человеком деспотичным и крутым, воспитанным на старых крепостнических традициях. Он до конца своих дней не мог примириться с отменой крепостного права и не любил за это Александра II. Часто повторял: "Дай бог, чтобы черти ему служили на том свете так, как на этом служат вольные служители". Ссорившись, говорил правду в глаза, какова бы она ни была, и в этих случаях не преклонялся ни перед какими авторитетами.

Наряду с этими, делавшими его неуравновешенным, чертами характера, он отличался трудолюбием, солидной ученостью, особенно в военном деле и сельском хозяйстве, по которым у него имелись книги, составлявшие хорошую по тому времени библиотеку.

В этой библиотеке любил заниматься в детстве Георгий Валентинович. Валентин Петрович был образцовым хозяином и сам следил за сельскохозяйственными работами. Он мог и крестьян научить правильной обработке земли и уходу за посевами. Отчасти благодаря этому крестьяне Гудаловки жили лучше крестьян окрестных деревень.

Мы уже отмечали, что значительную часть своей жизни Валентин Петрович прослужил в армии. Известно, что в 1831 году он участвовал в подавлении польского восстания и несмотря на то, что попал в плен, отличился и получил Георгиевский крест. После этого он в чине штабс-капитана уходит в отставку и поселяется в своем имении в Гудаловке.

Валентин Петрович умел не только поработать, но и повеселиться. Эта черта привлекала к нему таких же весельчаков, как он. Рассказывают, что один его знакомый сосед-помещик, чувствуя приближение смерти, решил последний раз поехать повеселиться к Валентину Петровичу. Много народу собралось посмотреть на гуляние и пляски, происходившие в галерее Липецкого парка.

Рано женившись, Валентин Петрович увез свою первую жену из родительского дома и тайно с ней обвенчался. От нее у него было семеро детей: Любовь, Александр, Софья, Митрофан, Мария (мать революционера-большевика, впоследствии народного комиссара здравоохранения Н. А. Семашко), Николай и Григорий.

Овдовев в 45 лет, Валентин Петрович вскоре женился вторично на молодой девушке-гувернантке Марии Федоровне Бельнской (в другой транскрипции Белинской) — будущей матери Г. В. ПЛЕХАНОВА.

Мария Федоровна была прямой противоположностью мужа: добрая, чуткая и внимательная, она с большой нежностью относилась к людям и старалась, чем могла, помочь им.

Александр Бережанский